

2022年上半年自考月历牌

本报记者 苗露

新年伊始,对于想要参加自考的考生来说,报考前需要提前了解和准备上半年自考。记者根据往年自考情况,梳理了上半年自考大事并整理成月历牌。考生可根据自己的学习和复习进度进行参考。

一月 上半年报考工作安排发布

对于考生而言,想要报考上半年自学考试,要密切关注市自考办发布的上半年市自考报考工作安排通

知。不同类型的考生需要关注的通知类型也不同。报考笔试课程的考生要关注笔试课程报考工作安排,

非笔试课程考生要关注非笔试课程报考安排。对于新生和在籍考生,报考安排也有所不同,要仔细查看。

二月 备考

考生在这个月最主要的任务就是专心备考。对于大部分考生来说,考前如没有复习准备充分,考试时很容易信心不足。对于一些边工作,边复习的考生而言,要学会充分利用好零碎时间进行学习备考。

已拿到自考本科毕业证书的雷娟提醒考生:“自考学习要讲求方式方法。”在备考前期,她的复

习很盲目,不讲方式方法。考生不要盲目听从他人建议只背题刷题而不看书。恰恰相反,看书很重要,并且不能走马观花地看,而要精读,用思维导图的模式梳理重要知识点,形成知识框架体系,再结合刷题背题就会事半功倍。理解基础上的记忆能记得更牢固,还能培养良好的学习习惯。

“自考最好集中精力以最快

速度考完。虽然我考了10年,但我并不认为将考试时间战线拉太长是件好事。要集中精力,以最快速度考完,拿到自考本科证书。首先能省去长时间的纠结与矛盾;其次能尽快找到自己喜欢的领域专心工作,精力不会被分散;最后知识没有遗忘,在此基础上还能有足够时间经历考研考博,更好地提升自己。”雷娟说。

三月至四月 网报、考试

3月份对于计划参加考试的考生来说,要做好网上报名、报考、缴费等工作。计划报考上半年自考的考生要认真阅读上述报考工作的截止时间,不要错过任何一项工作流程,以免错过考试。此外,考生还要熟练使用北京教育考试院自考栏目、北京自考首页(考生个人中心)和专业计划查询3个网站。

其中北京教育考试院网站自考栏目中,信息发布台有新的通知消息,自考政策板块有全面的政策汇总,问题咨询板块由市自考办老

师精心整理,能为考生解答至少80%的问题。

北京自考首页(考生个人中心)提供注册报考、成绩查询、论文申报、毕业申报、学位申报,以及考籍业务办理的全流程网上服务。

专业计划查询,可让考生了解北京自考开设了哪些专业,每个专业需要考哪些课程,每门课程的教材、大纲是什么,还有笔试课程的考试安排等内容。

在3月份完成报考、缴费工作后,考生须专心准备最后的复习

冲刺计划,为上半年自考做最后的准备。

4月份,考生的大事就是参加考试。在疫情防控常态化背景下参加自考,考生在考前须密切关注市自考办发布的自考疫情防控考生须知。按照要求做好考前健康状况监测等工作,在进入考场时也要做好防疫工作。在考试期间,考生要注意考场考纪考规要求,诚信应考,不要将手机等与考试无关的物品带入考场,避免无意违规。诚信应考、健康赴考,相信努力终有收获。

五月 备考

刚参加完上半年考试的考生,在考完适度放松的同时,还要

对刚刚结束的考试进行评估分析。如若感觉自己的考试成绩并不理想,可以继续为下半年的考试作准备。

不理想,可以继续为下半年的考试作准备。

六月 成绩查询、网上毕业申报

本月,参加上半年自考的考生可以进行成绩查询。查询时,考生可登录北京教育考试院网站自考栏目下的自考业务大厅,输入准考证号或有效身份证件号码及密码,进入“个人中心”后点击“成绩查询”,进行查询。成绩发布当天起5天内,考生可在“个人中心”申请成绩复核,过期不再受理。申报复核只针对当期发布的考试成绩。成绩复核结果将于复核申报结束后20个工作日内反馈。考生在成绩复核中点击“查看结果”按钮可查看。

目前北京市自学考试使用计算机管理信息系统,从考生办理注

册手续到每门课程考试成绩均有详细记录。考生查询自考考籍、申请毕业论文(毕业实习、毕业设计、毕业考核)、申报毕业等相关手续均统一在网上进行。考生也可随时在“个人中心”里“我的课程”中查询各次考试成绩。

对于需要申报毕业的考生,本月要及时关注网上发布的通知,按照通知要求进行办理。

考生在参加上半年自考期间如产生个性化疑难问题,可通过自考办提供的3种沟通渠道咨询,包括微信答疑、电话咨询、现场咨询。

若考生需要电话咨询,市自考办AI智能语音、人工服务的咨

询电话为010-89193989-6,服务时间:智能语音服务时间为7×24小时,人工服务时间为工作日。各考区自考办人工服务咨询电话,考生可登录北京教育考试院自考咨询渠道查看,大兴区服务时间为周二、周五,其他区为工作日。若考生需要进行微信答疑,须微信搜索公众号“北京自考综合服务平台”,关注公众号后即可留言提问。若考生需要现场咨询,要关注自考网站及公众号的相关信息,个性化问题可选择电话、微信公众号等方式咨询,确需现场咨询的,需提前与各区电话预约后按预约时间前往。

注:具体日程安排及相关政策如有调整,以北京教育考试院自考办最新公布为准。

我与
终身学习人生处处有考场
终身学习无止境

王炳霖



王炳霖

杜景川 摄

古人云:“世事洞明皆学问。”意思是说:把世间的事弄懂了,处处都有学问。在有限的生命里面对无限变化的客观世界,学无止境,人生处处有考场。终身学习,只有进行时,没有完成时。

1965年10月,我出生于河北省滦平县的一个偏僻小山村——喇叭沁。高中毕业后,我回乡当了一名初中民办学校教师,同时踏上自学之路。在教学中,我边教学边提升自己,努力实现教学相长,所任学科成绩名列前茅;同时还担任学校团总支书记职务,所辅导的学生获团中央学校部“党史知识竞赛”二等奖,被承德市教研室和小营乡党委评为优秀指导教师。

1990年,我参加成人高考,考取了河北广播电视大学行政管理专业,在3年大专学习中,克服工学矛盾,学完全部课程,并顺利毕业。

1994年8月,我告别了三尺讲台,离开乡镇中学,迈入北京铁路局怀柔北工务段的大门,当上了一名铁路工人。隔行如隔山,一切都要从零做起,在工作中,利用业余时间,学习铁路的各项规章,不断提高自己的技术和业务水平。1995年,我当上一名巡道工,期间妥善处理过3次大的设备隐患。在干好本职工作的同时,1995年9月,我考取了中央党校函授学院本科经济管理专业,在两年半的学习中,克服工学矛盾,学完本科全部课程,各科成绩均获全优,被评为优秀学员,圆满毕业,被称为“巡道路上的求学者”。

1995年,我开启了长达20余年的自学写作生涯。为写好一篇稿子,我曾多次去报社,请求编辑指点,每次往返要坐14个小时的火车,赶上人多时要

站上七八个小时。功夫不负有心人。1996年10月,我的处女作在《北京铁道报》发表;1999年6月,作品《人尽其才,方显其能》在《人民铁道》上发表;2001年元旦,我的《感悟生之须臾,谐世纪之步伐》在《人民铁道》上发表;《南风与北风的启示》被选为《北京铁道报》2000年度好新闻。20多年来,我利用业余时间,在各类报刊杂志发稿数百篇,被《北京铁道报》和《人民铁道》评为优秀通讯员,被《新家庭》杂志社和《企业管理纵横》聘为特约通讯员。

2015年,我深感所学的知识已跟不上时代发展的步伐,想考在职研究生进行深造。可我没有本科学位证,为填补这一空白,便又开启了自考之旅。2015年10月,刚过完50岁生日的我注册参加人力资源管理独立本科专业学习。目前为止,通过了11科次,自学本科学位即将到手。

2018年,我又参加了人力资源管理师的远程学习、网络培训和备考工作。2019年8月,我考取了人力资源管理师一级(高级技师)国家职业资格证书。有人问我:“您既不需要升职,也不能加薪,考它干啥?”我认为人的智慧无穷、潜能无限。人力资源是第一资源,只要把人力资源开发和管理好,什么奇迹都能创造出来。

工作30多年来,我尝试了自学、成考、电大、函授、远程、网络、自考等多种学习方式,各得其所,苦中有乐,乐中有甜。北京自考把我带进“小阳春”,开启我第二个黄金时代。完成自考学业后,我要考在职研究生继续学习。这充分说明了人生处处有考场,终身学习能创造无限可能,只有起点,没有终点。